

প্রখ্যাত কবি-সাহিত্যিক বাণভট্টের পৃষ্ঠপোষক মহারাজ হর্ষবর্ধন নাগানন্দ, রত্নাবলী ও প্রিয়দর্শিকা নামক নাটকত্রয়ীর রচয়িতা। প্রভাকরবর্ধন-যশোমতীর কনিষ্ঠ পুত্র হর্ষ ৬০৬-৬৪৭ খ্রী. অবধি স্বাধীশ্বরের সিংহাসন অলঙ্কৃত করেছিলেন। হর্ষ শুধুমাত্র বীর সাহসী ও রণনিপুণ রাজা ছিলেন এমন নয়, সাহিত্য-শিল্পেরও সেবক ছিলেন। শ্রী ও সরস্বতী তাঁকে সমভাবে বরণ করেছিলেন। তিনি সমকালীন বিদগ্ধ ও প্রতিভাধর সাহিত্যিক বাণের পৃষ্ঠপোষক ও গুণগ্রাহী ছিলেন, এই কারণে বহু কবি ও প্রাবন্ধিক তাঁর উচ্ছ্বসিত প্রশংসা করেছেন। তাই পীযুষবর্ষ জয়দেব প্রসন্নরাঘব নাটকে এই কবিকে 'কবিতা-কামিনীর হর্ষ' আখ্যায় ভূষিত করেছেন; উদয়সুন্দরীকথায় সোড়টল তাঁকে 'গীর্হর্ষ' (অর্থাৎ কাব্যবাণী বা সরস্বতীর আনন্দদায়ী) অভিধা দিয়েছেন^{১০}। রাজশেখর জানিয়েছেন যে রাজা হর্ষের সভায় আশ্রিত বিশিষ্ট বিদ্বানদের মধ্যে বাণ, ময়ূর ও মাতঙ্গদিবাকর সমধিক প্রখ্যাত। দশম শতকের কবি পদ্মগুপ্ত নবসাহসাসঙ্কচরিত মহাকাব্যে শ্রীহর্ষকে বাণ ও ময়ূরভট্টের গুণগ্রাহী ও পৃষ্ঠপোষকরূপে সাধুবাদ জানিয়েছেন। মন্মটভট্ট রচিত কাব্যপ্রকাশের 'কাব্যং যশসে অর্থকৃতে—' ইত্যাদি শ্লোকের (১|২) ব্যাখ্যায় প্রসিদ্ধ টীকাকার নাগোজ্জিভট্ট লিখেছেন যে ধাবক স্বরচিত কাব্যের জন্য শ্রীহর্ষের কাছে ধনসম্পদ লাভ করেছিলেন^{১১}। রামচরিতকার অভিনন্দ রাজা শ্রীহর্ষের বিদ্বৎপ্রিয়তা ও বদান্যতার ভূয়সী প্রশংসা করেছেন^{১২}। ৭ম শতকের শেষপাদে ভারতে আগত চৈনিক পরিব্রাজক ইৎসিং (Itsing) হর্ষপ্রণীত নাগানন্দ নাটকের উল্লেখ করেছেন। তাঁর বিবরণে উল্লিখিত আছে যে, রাজা শীলাদিত্য বোধিসত্ত্ব জীমূতবাহনের কাহিনী নাটকায়িত করেছেন এবং সঙ্গীতাদির সহযোগে সেই নাটক

অভিনয়ের ব্যবস্থা করেছেন*। দামোদর তপ্তের (২ম শঃ) কুটনীমত গ্রন্থে প্রিয়দর্শিকার বহুবলী নাটকের অভিনয় প্রসঙ্গে বিস্তারিত আলোচনা আছে। বাণভট্ট অশ্বত্থায়-কথনের অনুরোধে আপন পৃষ্ঠপোষক বিজয়ন, মন্যামানী, রশ্মিনীপুত্র শ্রীহর্ষ ও তাঁর বাণেশ্বর মহির্মহীকে করে হর্ষভীর কাব্য রচনা করেন। এই কাব্যে হর্ষের অসাধারণ কবিত্বশক্তির প্রশংসা আছে*। আলোচ্য তিনটি নাটকেই নাট্যকাররূপে শ্রীহর্ষের নামোল্লেখ ও তাঁর কবিত্বের প্রশংসা করা হয়েছে*। তছাড়া ভাব, ভাবা ও পঠনশৈলীর বিচারে আলোচ্য নাটকগুলি একই নাট্যকারের লেখনীপ্রসূত এরূপ অনুমান সহজেই করা যায়। কথনপরের মতো টিকাকার ধর্মিক (১০ম শঃ) তিনটি নাটক থেকেই উদ্ধৃতি নিয়েছেন*। সুতরাং শ্রীহর্ষের অবিপত্তি শ্রীহর্ষ আলোচ্য নাট্যরচয়ীর রচয়িতা একথা প্রায় সকলেই স্বীকার করেছেন। কাব্যপ্রকাশেও ধারক সম্পর্কে আমরা সম্পূর্ণ অজ্ঞ এবং নাটকগুলি যে বাণভট্টের মনে নয় সেই বিষয়েও নিঃসন্দেহ।

প্রিয়দর্শিকা* : উদয়ন ও প্রিয়দর্শিকার প্রণয়কাহিনী অবলম্বনে চতুরঙ্গ নাটক প্রিয়দর্শিকা রচিত। অঙ্গরাজ দৃঢ়বর্মা আপন কন্যা প্রিয়দর্শিকাকে বৎসরাজ উদয়নের হাতে সমর্পণ করতে ইচ্ছুক। কিন্তু কলিঙ্গরাজ প্রিয়দর্শিকার পাণিপ্রার্থী। দৃঢ়বর্মার যখন কন্যার সঙ্গে নিয়ে বৎসরাজ্যে যেতে উদ্যোগ করছেন, তখন কলিঙ্গরাজ দৃঢ়বর্মাকে কবী করেন। প্রিয়দর্শিকা বিদ্বাকোত্তর আশ্রয় লাভ করলেন। কিন্তু বৎসরাজ উদয়নের সেনাপতি বিজয়সেন বিদ্বাকেতুকে পরাজিত করে রাজকুমারী প্রিয়দর্শিকাকে উদয়নের হস্তে আনলেন। প্রিয়দর্শিকা আরশীকা নামে ছদ্মবেশে অস্ত্রপুরে উদয়নের মহিষী বাসবল্লভ পরিচারিকা নিযুক্ত হলেন। উদয়ন আরশিকার রূপে আকৃষ্ট হলেন। হর্ষবেশেই প্রিয়দর্শিকাও রাজ্যের প্রণয়ে ধরা পড়লেন। ঘটনাক্রমে উদয়ন-বাসবল্লভের বিবাহ অচল্যে রচিত একটি নাটকের অভিনয়ে উদয়ন ও ছদ্মবেশিনী প্রিয়দর্শিকা নাটক-নাটিকার ভিণ্ডে অংশগ্রহণ করলেন। পরস্পরের প্রণয় প্রণাঢ় হল। উভয়ের গোপন প্রেমের ঘটনা জানতে পেরে রাজ্যরশী পরিচারিকা আরশিকাকে বন্দী করলেন। অবশেষে সমস্ত রহস্যের উন্মোচন করা হল। সকলে জানলেন রশ্মীর পরিচারিকা আরশিকা প্রকৃতপক্ষে তাঁরই অষ্টম রাজকন্যা প্রিয়দর্শিকা। রশ্মীর অনুমতি নিয়ে উদয়ন-প্রিয়দর্শিকার বিবাহের তিষ্ঠা দিও ঘটনার সানন্দ পরিসমাপ্তি ঘটল।

নাগানন্দ* : পঞ্চাঙ্ক নাটক নাগানন্দের কাহিনী হল বিদ্যাধর রাজপুত্র জীমূত্বক ও সিদ্ধরাজকন্যা মলয়বতীর প্রেম, পরিণয় ও জীমূত্ববাহনের আত্মত্যাগ। কথাসরিগোচ্য (১২শ তরঙ্গ) বর্ণিত জীমূত্ববাহনের অলৌকিক কাহিনী এর উৎস। শর্ত অনুসারে গঙ্গার গর্ভের বসন্তরূপে প্রত্যাহ একটি সাপকে এক নির্দিষ্ট পাথরের চাতালে অপেক্ষা করে হত। সেইবক্রমে জীমূত্ববাহন সেই পাথরের ওপর সাপকে বিলাপ করতে দেখে ব্যাপণ হয়ে সর্পকুলকে রক্ষার জন্য সঙ্কল্প করলেন; তারপর সেই বহাশিলার সাপের পরিচয় যোগ্য অপেক্ষা করতে লাগলেন। গর্ভভূত ভুলবশতঃ তাকেই সাপ মনে করে ভক্ষণ করলেন। কিন্তু পরে নিজের ভুল বুঝতে পেরে অনুশোচনায় দম্ব হতে লাগলেন। জীমূত্ববাহন

অনুরোধে, গর্ভভূত সর্পভক্ষণ ত্যাগ করলেন। অর্ঘভূত জীমূত্ববাহন প্রাণহান্য করলেন, পেলে মেধী দুর্গার কৃপায় প্রাণ ফিরে গেলেন।

রত্নাবলী* : শ্রীহর্ষের নাট্যরচয়ীর মধ্যে সর্বশ্রেষ্ঠা জনপ্রিয় রত্নাবলী নাটক। এই নাটকের ঘটনাবিন্যাস প্রিয়দর্শিকার অনুরূপ। সিংহলরাজ বিক্রমবার আপন কন্যা রত্নাবলীকে বৎসরাজ উদয়নের হাতে অর্পণের জন্য আহ্বান করে পাঠালেন। পথিমধ্যে জাহাজভূবি হল; কৌশলী নগরীর এক ধর্মিক রাজকুমারীকে উদ্ধার করে 'সাগরিকা' নামে পরিচয় গোপন করে উদয়নের অস্ত্রপুরে রাজমহিষী বাসবল্লভের হাতে সমর্পণ করলেন। একলা বসন্তোৎসবে প্রেম-উদ্যান সাগরিকা ও উদয়ন দু'থেকে পরস্পর পরস্পরকে দেখে মননের ফুলপরে অর্ঘরিত হলেন। তারপর সাগরিকা গোপনে এক চিত্রফলকে প্রণয়ী রাজ্যের ছবি অঁকলেন; এই সময় রশ্মীর পরিচারিকা ও সাগরিকার বাসবলী সুসমতা এসে সেই ফলকে সাগরিকার ছবি এঁকে দিলেন। কন্যাক্রমে এই চিত্রফলকসহ সাগরিকার সঙ্গে রাজ্যের মিলন হল। অকস্মাৎ বাসবল্লভ সেখানে উপস্থিত হলে সাগরিকা গোপনে পলায়ন করলেন, কিন্তু বিদ্বাকের হাতে লুকিয়ে রাখা সেই চিত্রফলক অসাবধান্যে সবার সমক্ষে পড়ে গেল। সমস্ত ঘটনা প্রকাশ পেল। বাসবল্লভ সাগরিকাকে অকস্মাৎ করে সুসমতার দ্বারা কড়া শাসনার ব্যবস্থা করলেন। বিদ্বাকের পরামর্শে সাগরিকা বাসবল্লভের ছদ্মবেশে মাধবীকুলে রাজ্যের সঙ্গে গোপনে মিলনের জন্য প্রস্থত হলেন। এলিকে কাম্বনমাল্য বিদ্বাকের গোপন চক্রান্ত বাসবল্লভের কাছে জনিয়ে দিলেন। বাসবল্লভ সেই অন্ধকার রাত্রিতে সন্ধ্যা-কুলে উদয়ন-সাগরিকাকে হতেনাতে ধরে ফেলার জন্য কাম্বনমাল্যকে সঙ্গে নিয়ে মাধবীকুলে সাগরিকার পুণ্ড্রী হস্তির হলেন। উদয়ন বাসবল্লভকে ছদ্মবেশিনী সাগরিকা ভেবে প্রণয়-আশ্রয়নে সঙ্কট করতে চাইলেন। বাসবল্লভ আত্মপরিচয় নিয়ে স্বামীকে স্বর্ৎসনা করতে করতে বিদায় নিলেন। অতঃপর বাসবল্লভের ছদ্মবেশে সাগরিকা সেই সন্ধ্যাকুলে উপস্থিত হলেন এবং সেখানে রাজ্যকে না শেয়ে মনোদুখে মাধবী নগরীর ফাঁস লাগিয়ে আত্মহত্যা করতে উদ্যত হলেন। বিদ্বাক ও রাজা দু'থেকে এই দুর্ঘটনা দেখে ভাবলেন বাসবল্লভ হতত ক্ষোভে অপমান আত্মহত্যা করতে প্রস্থত হয়েছেন। রাজ্যের প্রভেটীর সাগরিকার প্রাণ বাঁচল। তারপর রাজ্যের ভুল ভাসল; সাগরিকার সঙ্গে তাঁর প্রিয়মিলন ঘটল। ঠিক এই সময় বাসবল্লভ আপন অভিমান বিসর্জন নিয়ে স্বামীর সঙ্গে পুনরায় সাক্ষাতের আশায় পূর্ববর্তী স্থানে ফিরে এলেন এবং দু'থেকে সাগরিকা ও রাজ্যের প্রেমমালাপ শুনতে পেলেন। এই ঘটনার পর ক্রুদ্ধ বাসবল্লভ সাগরিকাকে সকলের অজ্ঞাতে অস্ত্রপুরের মধ্যেই অকস্মাৎ করে মিথ্যা গুজব রটিয়ে নিলেন যে সাগরিকাকে উচ্ছিন্ননীতে পাঠানো হয়েছে। অবশেষে মহী যৌগন্ধরায়ণের কৌশলে এক যাদুকর সকলের সম্মুখে এক অধিকাণ্ডের সৃষ্টি করে উদয়নের সাহায্যে সেই অধিকাণ্ডের মধ্য থেকে সাগরিকাকে উদ্ধার করলেন। এমন সময় সিংহলরাজ্যের মহী (যিনি জাহাজভূবিতে প্রাণ হারিয়েছেন বলে সাগরনের ধারণা ছিল) হঠাৎ উদয়নের প্রাসাদে উপস্থিত হয়ে আনুপূর্বিক সমস্ত ঘটনা নিবেদন করলেন। রশ্মী বাসবল্লভের সানন্দ অনুমতিতে সাগরিকা ও উদয়নের পরিণয়ে সুখান্ত সমাপ্তি ঘটল।

রত্নাবলী ও প্রিয়দর্শিকার কাহিনী, ঘটনাবিন্যাস, চরিত্রচিত্রণ, ঘাত-প্রতিঘাতের পরিমাপই একই ধাতু এবং একই রৌপ্যে বিন্যস্ত। প্রাচীন নাট্যসমালোচকদের মতে রত্নাবলী অতি জনপ্রিয় নাটক। ধনঞ্জয়, বিশ্বনাথ প্রভৃতি আলম্ভারিকল্প নাটকের অঙ্গ প্রত্যঙ্গ (পঞ্চ সঙ্ঘি, পঞ্চ অবস্থা প্রভৃতি) বিশ্লেষণে রত্নাবলী থেকে বহু উপাধরণ নিয়েছেন। উদয়নকাহিনীর উৎস হল গুণগোত্রের বৃহৎকথা। ভাস, শ্রীহর্ষ প্রভৃতি নাট্যকারগণ প্রাচীন ও প্রাগৈতিহাসিক কাহিনীকে অল্পবিস্তর পরিবর্তন ও পরিবর্তনের সঙ্গে পুনর্নির্মাণ করেছেন। অবশ্য রত্নাবলীর ঘটনাসংস্থাপনে যে প্রান্তিকবিলাস পরিকল্পিত হয়েছে তার মধ্যে বিশেষ লক্ষণ ও নাট্যগুণ সম্পূর্ণ বহুতর আছে। কিন্তু চরিত্র-চিত্রণে মৌলিকতার পরিচয় নেই। উদয়ন, বাসবদত্ত, রত্নাবলী, প্রিয়দর্শিকা, বাসন্তক, যৌগন্ধরায়ণ প্রভৃতি চরিত্রগুলি অঙ্গ গত্যনুগতিক। বহুব্রহ্মত রাজার গোপন প্রেমের রোমাঞ্চ, প্রণয়ের বন্ধনা অপেক্ষা নির্বাণ ও পরশ্রীকান্তের ক্ষেত্র, রাজাস্ত্র-পুরের প্রমোদককে গোপন প্রেমের অভিসার, বাস্তবের ঘটনাবর্তে ও প্রয়োজনের তাগিদে পুরুষের কথবিবাহ বিধির সহায়তার তারুণ্যপ্রাপ্ত প্রণয়ের সুলভ সহজ পরিপতি প্রভৃতি রাজকীয় জীবনসূলভ সমস্ত উপাদানই নাট্যকার ব্যবহার করেছেন। নাগানন্দ নাটকটি জীমূতবাহনের অলৌকিক মাহাত্ম্য প্রচারের উদ্দেশ্যে রচিত, তাই নায়কচরিত্রটি অতিমানবিক গুণে ভূষিত হওয়ার ফলে কাহিনীর নাট্যগুণ ব্যাহত হয়েছে। প্রকৃত নাট্যরসের অভাবে নাগানন্দ সার্থক নাটক হয়ে ওঠে নি। জীমূতবাহনের ঘোষানুষ্ঠানের ঘটনায় যে করুণ উপাদান ছিল, নাট্যকার তার নাট্যগুণের সন্বাবহার করতে সক্ষম হন নি। সংস্কৃত নাটকে বিদূষক নৃপতি-নারকের প্রণয়রসের প্রধান সহকারী এবং এই কর্তব্যের মধ্যে হাস্যরস (humour) অন্যতম উপকরণ। শ্রীহর্ষের বিদূষক চরিত্র অন্যান্য বিদূষক অপেক্ষা হাস্যরসে অধিক আকর্ষণীয়। প্রাচীন নাট্যসমালোচকদের মতে উদাহরণগুলি দেখে মনে হয় নাট্যকার যেন নাট্যাঙ্গের বিধান সম্মুখে রেখে তারই অনুসরণে রত্নাবলীর নাট্যরূপ সম্পাদন করেছেন। প্রিয়দর্শিকা ও রত্নাবলীর বিন্যাসে লক্ষ্যতার পরিচয় আছে, তবে উভয় রচনাই মৌলিকতাবর্জিত। জনপ্রিয় নাট্য উপাদানের সার্থক ব্যবহার এবং ঘটনার ঘাত-প্রতিঘাতের মধ্য দিয়ে নায়ক-নায়িকার মিলন ও সুখের নাট্যপরিণতির চিত্রণে হর্ষের রত্নাবলী ও প্রিয়দর্শিকা যেমন পাঠক ও দর্শকসমাজে বিশেষ জনপ্রিয় হয়েছিল, তেমনি নাগানন্দে প্রথম তিন অঙ্ক পর্যন্ত নায়ক-নায়িকার আবেগমগ্ন প্রণয় এবং শেষ দুই অঙ্কে নায়কের আত্মত্যাগের মহিমা আলর্শ দৃশ্যকাব্যের মর্যাদা দান করেছিল। হর্ষের রচনায় কালিদাস, বাসন্তট ও ভবভূতির প্রভাব অনস্বীকার্য*।

হর্ষের রচনারীতি সহজ, সাবলীল ও স্বচ্ছন্দ; নিগূর্ণবর্ণনায় তাঁর কৃতিত্ব প্রশংসনীয়, তারুণ্যসূলভ প্রেমের উচ্ছ্বাস, রাজাস্ত্র-পুরের স্বর্ষ্যাকলুষিত প্রণয়ের মান-অভিমান ও দ্বন্দ্ব, বিরহ-বিচ্ছেদের করুণ আর্তি, সন্তোষের মানেরাম চিত্র প্রভৃতির বর্ণনায় নাট্যকার সার্থক কৃতি।

প্রিয়দর্শিকায় নবোদার লক্ষ্যনায় ঘাত—

দুটা পুষ্টিমশা লক্ষিত, কৃকণ্ডে মালমলমলমিত
শয্যায়া পবিদুহা তিষ্ঠতি, মালমলমলমিতা বেপথে।
নির্বাণীত্ব সখীত্ব বাসভবনত্ব নির্গতমবেপথে
ভাভা বাসভবন মেঘল সুতরম, ভাভা নবেপা তিষ্ঠা।

বট্টা (Karmarkar) ৩৪।

একটি শ্লোক নায়কের মুখে নাট্যকার সৌন্দর্যের প্রশংসা—

কিং পরমা কতি ন হসি মননম্প, বিধরে ন কিং
পুঙ্খি বা পযতেমনা কৃকণ্ডে মালমলমলমিত
বভুতৌ হব সত্যায় মলপা নীত্যাওকম্ভুতরে
মর্গা স্যামনুতেন ওশিহ তবাব্যাহোর বিধপরে।

বট্টা ৩১৩

তিনটি নাটক কাহীন অন্য কোনও গ্রন্থ না পাওয়া গেলেও কোষকারের শ্রীহর্ষের নামে কথিত্য মুক্তক শ্লোক সম্বলিত। ২৪ শ্লোকের সূত্রভাষ্যে শ্লোক এবং ৫ শ্লোকে অষ্টমহাশ্রীচৈতন্যকোষের নামক দুটি বৌদ্ধ শ্লোক কথিত্যও হর্ষের নামে প্রসিদ্ধ।

‘ভবভূতি’ :

নাট্যসাহিত্যে ভবভূতির পৌরোহিত্য অর্জন কালিদাসের নামে ঠিকই সম্মানের অত্যাধিক শিখরে প্রতিষ্ঠিত করেছে। পরবর্তী কবি-সাহিত্যিকগণ এই প্রতিবেশ নাট্যকারের সাহিত্য-প্রতিভাকে সম্রাট অঙ্গীকারে বরণ করেছেন। ভবভূতি ঠাঁই নাটকরচয়িতা প্রত্নাকর সঞ্চিত্র আয়পরিচয়ে লিখেছেন—সঞ্চিত্রহো পঞ্চশুর নামে নগর ছিল, সেখানে কৃষ্ণ যজুর্বেদের শাখাধ্যায়ী কাশ্যপগোত্র পঙ্কজিপাবন পঙ্কজি-উপাসনক মৃতরত্ন সোমযাজী উদুঙ্ঘর-গোত্রনামা বেদাধ্যায়ী ব্রাহ্মণেরা বাস করতেন। বাজপেয়যাজী সার্থকনাম মহাকবি ভট্টাগোপালের পঞ্চম পৌত্র পবিহর্ষীর্ষি নীলকণ্ঠ-ছাতৃকণ্ঠের পুত্র শ্রীকণ্ঠপনলাঙ্ঘন ভবভূতি*। কারও কারও অনুমান কবির স্বার্থক নাম শ্রীকণ্ঠ, ভবভূতি ঠাঁই উপবি*। মালতীমাধবের পুষ্টিপকার নাট্যকারের নামের ক্ষেত্রে তিন রকম পঠভেদ আছে—ভবভূতি, উদ্বেকাচার্য এবং কুমারিলশিষ্য*। তাই কেউ কেউ অনুমান করেছেন নাট্যকার ভবভূতি প্রকৃতপক্ষে কুমারিলশিষ্য উদ্বেকাচার্য। ভবভূতি সে যুগের বিখ্যাত বেদজ্ঞ পণ্ডিত ও কীর্তিমান নাট্যকার; বেদ, উপনিষদ, দর্শন, অলঙ্কার, ব্যাকরণ প্রভৃতি শাস্ত্রের অসাধারণ বিদ্বান। কল্প রাজতরঙ্গিনীতে উল্লেখ করেছেন যে ভবভূতি ও বাসুপতি উভয় কবিই কান্যকুব্জরাজ যশোবর্মার পৃষ্ঠপোষকতা লাভ করেছিলেন*। স্বয়ং বাসুপতিবাজও গউড়বাহো কাব্যে ভবভূতির রচনার প্রশংসা করেছেন*। আচার্য বামন আব্যালম্বারে অলঙ্কার নির্ণয় প্রসঙ্গে ভবভূতির শ্লোক উদ্ধার করেছেন*। সোমসেব (৭ম শঃ), ধনঞ্জয় (৭ম শঃ), মম্বট (১০ম শঃ) প্রভৃতি ঔপনিষদ ও তাঁর শ্লোক উপাধরণরূপে উল্লেখ করেছেন। রাজশেখর (১০ম শঃ) বালরামায়ণে (১)১৬) ভবভূতিকে বাসুপতির অবতাররূপে কল্পনা

করেছেন। ভবভূতির নাটকের প্রস্তাবনা অনুসারে উজ্জয়িনীতে কালছিন্নকাল সময়ে মহাকালের উৎসব উপলক্ষে সমবেত জনমণ্ডলীর সম্মুখে নাটকগুলি অভিনীত হয়। নাট্যকারের কতিপয় উক্তি থেকে আমাদের মনে হয় তিনি সম্ভবতঃ প্রথম জীবনে ব্যঙ্গসঙ্গীত সমাপনসঙ্গে ব্যক্তি ছিলেন এবং তাঁর রচনাও সাহিত্যসেবী সমালোচকদের প্রশংসায় সমর্থ হয় নি^{১১১}। তবে উক্তকালে তিনি নিশ্চয় মনসী রাজা যশোবর্মার সৌহার্দ্য ও সম্মানে পেয়েছিলেন। পূর্বেই তথ্যের বিচারে নিম্নেন্দেহে বলা যায় ভবভূতির জীবনকাল ৬৫০ খ্রী।

ভবভূতির তিনটি নাটক পাওয়া গেছে—মালতী-মাধব, মহাবীরচরিত ও উত্তররামচরিত।

দশাঙ্ক প্রকরণ মালতী-মাধব^{১১২} সম্ভবতঃ ভবভূতির প্রথম নাট্যপ্রায়। কতিপয় শৈথিল্য নাট্যকারের অপটু হস্তের সাক্ষ্য বহন করছে। নাট্যবস্তুর অসামঞ্জস্য, ভাষার অসংযম ও পরিমিতবোধের অভাবে এই রচনা লক্ষ্যপ্রাকৃত। বৃহদাকার এই প্রকরণে কাহিনী গতানুগতিক হলেও সার্থক নাট্যরূপ প্রদানে নাট্যকার সচেষ্ট। উজ্জয়িনীর মন্ত্রিনা মালতীর সঙ্গে রাজ্যান্তর থেকে আগত তরুণ শিক্ষার্থী মন্ত্রিপুত্রের প্রণয় আলোচ্য নাটকে বিষয়বস্তু। মালতীর পিতা নিজের মনোমত পাত্রের হাতে কন্যাকে সমর্পণ করতে ইচ্ছুক। বিবিধ ব্যথা-বিপত্তির মধ্য দিয়ে মাধবের বন্ধু মকরন্দ এবং তাঁর পিতৃপরিচিতি বোধে ভিক্ষুণী কামদকীর কার্যকুশলতায় প্রেমের মিলনান্ত পরিসমাপ্তি ঘটল। মূল কাহিনীর সঙ্গে মালতীর প্রণয়প্রার্থী নন্দনের ভগিনী মদয়ন্তিকার সঙ্গে মকরন্দ নামক জনৈক তরুণের প্রণয়কাহিনীও যুক্ত। নাট্যকাহিনী তৎকালীন সাহিত্যের আসরে নিম্নেন্দেহে অতীব জনপ্রিয় ছিল। নাট্যকার স্বয়ং বলেছেন, এই রূপকের বিষয়বস্তু অত্যন্ত সরস ও রমণীয়, তাই মালতীমাধব একটি সার্থক নাটক^{১১৩}। তিনি যে সাহিত্যচর্চার প্রথমাবধি মনে মনে উচ্চশ্রেণী পোষণ করতেন, তার বিধাীন আকাঙ্ক্ষা এই নাটকেই ব্যক্ত^{১১৪}। প্রেমিকা-প্রেমিকের প্রণয়ের আবেগ, যৌবনের উদ্দাম উচ্ছ্বাস, বিরহের আতিশয্য, কারুণ্যের আর্তি প্রকাশ, ভাষার মর্মস্পর্শী দ্যোতনায় নাট্যকার অতুলনীয়; প্রকৃতির সৌম্য-উগ্র রূপের বর্ণনায় ও শব্দটির সার্থক শিল্পী এবং ভাব ও ভাষার আড়ম্বরে অত্যুৎসাহী। সম্ভবতঃ বৃহৎকথার অর্ধাংশ কোনও কাহিনীর ভিত্তিতে আলোচ্য নাটকের আখ্যানভাগ পরিকল্পিত। অবশ্য নাট্যকাহিনীর গ্রহণা ও পরিকল্পনায় নাট্যকারের কৃতিত্ব অনস্বীকার্য। অষ্টম অঙ্কে (যেখানে রাজা মকরন্দ বীরত্বে প্রীত হয়ে মালতীর সঙ্গে তার বিবাহে সম্মত হলেন) নাটকের পরিসমাপ্তি ঘটে কাহিনী দুর্বলতামুক্ত হত। বিক্রমোর্বশীর চতুর্থ অঙ্কের সাদৃশ্যে এই নাটকের দশম অঙ্কটি পরিকল্পিত। Macdonell মালতীমাধবের সঙ্গে Shakespeare-কৃত Romeo and Juliet নাটকে অঙ্কিত আবেগমধুর প্রণয়ের তুলনা করেছেন।

মালতীমাধবের ৬। ৭টির অধিক টীকা রচিত হয়েছে। টীকাকার গণ হলেন জগদ্বন, ধরনন্দ, রাঘবভট্ট, ত্রিপুরারি, নারায়ণ, শ্রীকৃতাচার্য প্রভৃতি।

মহাবীরচরিত^{১১৫} : সম্ভবতঃ নাটক মহাবীরচরিত, কিন্তু এর শেষ দুই অঙ্কের মূল রচনা পাওয়া যায় না^{১১৬}। মহাবীর রামচন্দ্রের (অথবা মহাবীর রাম, রাবণ, কালী, হনুমান, পরশুরাম প্রভৃতির) চরিত। যথার্থ বিচারে পূর্বরামচরিত নামটি অধিক কৃত্তিমূল্য, কারণ নাট্যকার রামশেই মহাবীররূপে পণ্য করেছেন এবং তাঁর জীবনের প্রথম পর্য্যন্ত কাহিনীতে নাট্যবস্তুরূপে নির্বাচন করেছেন। কাহিনী—রাবণ কর্তৃক সীতার বিবাহের সম্বন্ধ এবং তদনুশ্রেণে দূতপ্রেরণ, রামের দ্বারা তাড়কার অপমান, রামকে হত্যার জন্য শূর্ণগণ্য ও মন্ত্রী মাল্যবানের পরামর্শ এবং উভয়ের পরোচনার পরপরামের মিথিলার উপস্থিতি ও রামকে অপমান; রাম ও পরশুরামের পরস্পরের অবমাননা ও আক্রোশ, মহাবীর হস্তপ্রাণে শূর্ণগণ্যের মিথিলায় আগমন ও কৈকেয়ীর নামে রামকে জাল চিঠি প্রদান, সেই পরে দশরথের নিকট কৈকেয়ী কর্তৃক দুটি প্রার্থনা পূরণের অনুরোধ; রামের বনবাস-সম্বন্ধ, অরণ্যচারী রামের জিয়াবলাপ; রাবণকর্তৃক সীতাহরণ, রাম কর্তৃক বালীবধ ও সূত্রীনের বহুহত্যাত, রাবণমন্ত্রী মাল্যবানের আশতস; সীতার কাছে কামাতুর রাবণের প্রণয়ভিক্ষা, রাম-রাবণের যুদ্ধ, রাবণের পরাজয় ও বিজয়ী রামসেনাদের উল্লাস; অবশেষে সীতাসহ রামের অবোধায় প্রত্যাবর্তন ও রাজ্যভার গ্রহণ। রামের বীরত্ব ও মহত্ব প্রশংসনের জন্য নাট্যকার প্রচলিত রামকাহিনীর অনেক মৌল পরিবর্তন ঘটিয়েছেন এবং রামসীতার চরিত্রে মানবীয় গুণ অপেক্ষা দেবসুলভ লোকান্তর প্রাধান্য প্রতিষ্ঠিত করেছেন। ভবভূতি রাবণ, মাল্যবান, বালী, সূত্রীব, শূর্ণগণ্য প্রভৃতি চরিত্রের মধ্যে বৈচিত্র্য এনেছেন সত্তা, কিন্তু যথার্থ নাট্যরস সৃষ্টিতে সফল হন নি। মালতীমাধবের ন্যায় বিন্যাসগত ক্রটি না থাকলেও চরিত্রচিত্রণ ও নাট্যরসের আবেদনে এটি অপেক্ষাকৃত দুর্বল নাটক। ভবভূতি এই নাটকে প্রাচীন সংস্কার ভেঙ্গে জনপ্রিয় ও চিরায়ত রামকথার বিন্যাসে কিঞ্চিৎ সাহসিকতার পরিচয় দিয়েছেন, কিন্তু নাটকের উৎকর্ষসাধনে সেগুলি বিশেষ সহায়ক হয় নি। উপরন্তু সংস্কারশব্দী দর্শক ও কৃত্তিমূল্যীরা নাট্যকারের এই স্বতন্ত্র নৃতিভঙ্গির জন্য হস্ত অর্হিত অনুভব করেছিলেন এমন অনুমান খুব দুসাহসিক নয় এবং হয়ত সেই কারণেই তাঁর জীবৎকালে নাটকগুলির জনপ্রিয়তা ছিল না। ভবভূতির আলোচ্য নাটকে দীর্ঘবিত্তারী বর্ণনা ও ভাষার আড়ম্বরে জনপ্রিয়তা ব্যাহত; রাম ও পরশুরামের মধ্যে দুই অম্ব্যাপী বিবাদ-বিসংবাদ কবিদের নিম্বল শ্রমে পর্য্যবসিত। এই নাটকে সাহিত্যপরম্পরায় শৃঙ্গার রসের প্রথাসিদ্ধ একক প্রাধান্য অধীকার করে বীর রসকে সমমর্বাদায় প্রতিষ্ঠিত করা নাট্যকারের অভিপ্রায়^{১১৭}। ক্রটিবিচ্যুতি সত্ত্বেও ভবভূতির মহাবীরচরিত ধ্রুপদী নাট্যরীতির সার্থক সৃষ্টি। ভবভূতি যে শৈলী অনুসরণ করেছেন, প্রথিতযশা নাট্যকারদের রচনায় তা সুলভ, তবে ভাষার আড়ম্বর, শিল্পিত মণ্ডনকলা এবং সার্বিক বৈচিত্র্যে তিনি অনন্যসাধারণ শিল্পী। আধুনিক সমালোচকগণ ভবভূতিকে তাঁর প্রাপ্য মর্যাদা দিতে কৃষ্ণিত হন নি^{১১৮}।

মহাবীরচরিতে বীররাঘবকৃত (১৭৭০-১৮১৮ খ্রী.) টীকা প্রসিদ্ধ।

উত্তররামচরিত^{১১৯} : রামকথার উত্তরার্ধ অবলম্বনে রচিত সম্ভবতঃ নাটক উত্তরচরিত নিম্নেন্দেহে ভবভূতির নাট্যপ্রতিভার শ্রেষ্ঠ অবদান এবং সংস্কৃত নাট্যসাহিত্যের অমূল্য

সম্পন্ন। মূলতঃ বাণীকির কাহিনীকে অনুসরণ করণেও নাট্যকার মহাশীতলচরিত্রের মূর্তি এতেনেও নাট্যরচয়িত্রনে অস্বীকৃত পরিবর্তন ঘটায়ছেন। নাটকের মনে সাম্প্রতিক কালের অসম্পূর্ণবোধের সঙ্গে সামাজিক কর্তব্যবোধের যুগ্ম এই নাটকের উদ্ভব। তবে মহাশীতলচরিত্রের নাম ঘটনার আশ্রয় পরিবর্তন ঘটান হয় নি। এবং এখানে তাঁর উদ্ভাবিত কাহিনীতত্ত্ব যেমন মৌলিক, নাট্যবোধের বিকাশ ও সার্থক ক্রমশবিশিষ্টে তেমনি শৈল্পিক কৌশলে সুসংযোজিত।

কাহিনী : ১ম অঙ্কের পূর্ণপর্যায় সীতার অবসর বিনোদনের জন্য চিত্রশর্পনের ব্যবস্থা করা হয়েছে। রামের সঙ্গে চিত্রশর্পন করতে করতে বিহার সীতা নিশ্চিত হয়ে পড়েন। ইতিমধ্যে পুত্র মুর্খ্য এসে প্রজ্ঞানের মধ্যে সীতার চরিত্র সম্পর্কে কুৎসিত অপবাদের কথা অমিচ্ছাসত্ত্বেও জানাতে বাধ্য হলেন; রাম সীতাকে বিসর্জনের সিদ্ধান্ত করলেন। ২য় অঙ্কে সীতার নির্বাসনের পর বার বছর কেটে গেছে। তামসী আত্রেয়ী ও বনমেষী বাসস্টীর কথোপকথানে জানা গেল রামচন্দ্র যজ্ঞ শুরু করেছেন, অন্যদিকে সীতার দুই পুত্র বাণীকির আগ্রহে পালিত হচ্ছেন। তারপর সপ্তম অঙ্কে রাম শত্ৰুকে বধ করে অগস্ত্যের আগ্রহে এসেছেন। ৩য় অঙ্কে তমসা ও মুরলা নদীতীরের কথোপকথানে স্বামী-পরিভ্রাতা সীতার আয়ত্বহতার সঙ্কল্প এবং গঙ্গা কর্তৃক সীতাকে রক্ষা ও তাঁর পুত্রদের বাণীকি-আগ্রহে প্রতিপালনের কথা জানা গেল। আগ্রহে ছাত্রসীতা ও রামের সাক্ষাৎ হল, সীতার মুখে রামের কথা জানা গেল। আগ্রহে ছাত্রসীতা ও রামের সাক্ষাৎ হল, সীতার মুখে রামের মনোবিকলন ঘটলে; অদৃশ্য সীতার স্পর্শে তিনি স্বভাবিক চেতনা ফিরে পেলেন। ৪র্থ অঙ্কে জনক, কৌশল্যা প্রভৃতি বাণীকির আগ্রহে এসেছেন; সবলেই অসহায়্য সীতার কথা আলোচনা করেছেন। এদিকে লক্ষণের পুত্র চন্দ্রকেতু রামের অশ্বমেধ যজ্ঞের খোঁজ নিয়ে এগিয়ে আসছেন শুনে সীতার পুত্র লব তাকে বাধাধনের জন্য প্রস্তুত হলেন। ৫ম অঙ্কে দুই বীর লব ও চন্দ্রকেতুর যুদ্ধ চলতে লাগল; হঠাৎ রামের আবির্ভাবে উভয়ে ক্ষান্ত হলেন। রাম লবের শৌর্যবীর্যের প্রশংসা করলেন। এই সময় কৃশ এসেলে, তার হাতে বাণীকিরচিত্রিত কাণ্ড; সেই কাণ্ডের নাট্যরূপ প্রকাশের পরিকল্পনা চলছে। ৬ষ্ঠ-৭ম অঙ্কে ভরতের পরিকল্পনামত অশরাগল নাট্যভিনয়ের ব্যবস্থা করেছেন; নাটকের বিষয়বস্তু হল স্বামী-পরিভ্রাতা সীতার দুঃখপূর্ণতা, অতর্পিত সীতা আয়ত্বহতার সঙ্কল্প করে ভাগীরথীর জলে ঝাঁপ দিলেন; তারপর পৃথিবী ও গঙ্গা সীতাকে নিয়ে তার দুই শিশু সন্তানকে কোলে করে আবির্ভূত হলেন। পৃথিবী রামের কর্তোয়তার নিন্দা করলেন, কিন্তু ভাগীরথী রামকে সমর্থন করলেন। এই নাটক দেখতে দেখতে বিমূঢ় রাম কখনও অভিনয়ে বাধ্য সেন, কখনও সাজা হারান। অবশেষে অকস্মাৎ সীতা মোহমগ্ন রামের সকাশে উপস্থিত হয়ে তরঙ্গা করে তাঁকে প্রকৃতিস্থ করলেন। প্রজ্ঞারা সামনে সীতাকে বরণ করলেন। বাণীকি লব ও কৃশকে পিতামহতার হাতে অর্পণ করলেন।

আলোচ্য নাটকে কাহিনী-বিন্যাস, উদ্ভাবনী শক্তি, ঘটনার সংঘাতে মুগ্ধ চরিত্রের মানসিক যুগ্ম এবং সব মিলিয়ে উজ্জ্বলের নাট্যরসসজ্জনায় ভাবকৃতি অপ্রতিদ্বন্দ্বী মৌলিক শিল্পী এবং সংস্কৃত সাহিত্যের শ্রেষ্ঠ নাট্যকারগণের মধ্যে স্বর্গীয় বৈশিষ্ট্য উজ্জ্বল। অনেকের

মতে ভাবকৃতি উত্তরচরিত্রের নাট্যরচক সমগ্র পরিপতির ঘরা একটি সার্থক নাট্যরচক পুষ্টি করেছেন; কিন্তু রামসীতার সাম্প্রতিক সম্পর্কের ভুলি মনোমগ্ন যুগ্ম-সংঘাতের সূক্ষ্ম বিশ্লেষণের জন্য একে 'psychological play' (মনো-স্টীলসম্বন্ধক নাটক) বললেও অসুবিধা হয় না। আলোচ্য লব ও ছাত্রসীতার পরিকল্পনা নাট্যকারের মৌলিক কল্পনার সার্থক প্রকাশ। কাণ্ডশ্যবৃতির দীর্ঘসঙ্কটী আবেগ কখনও কখনও মেসোস্ত্রায়ের পর্যায় পৌছালেও ভরতের সমগ্র পরিপতি ও পীরিপথিত্য পাঠকের চিত্রকে অস্বপ্ন করে রাখে। মালতীমাথবে নাটক-নাট্যিকার ঘটনা রামচন্দ্রসেবের পতী অতিক্রম করে কল্পবোধের সংঘাতের বিভিন্ন আঘাতে প্রবৃত্তি। বৌদ্ধ পরিভ্রাতিকা, কাপলিক প্রভৃতি অসংলগ্ন চরিত্রের সমাবেশ, নাট্যকার অশব্দগণ, মুর্যুদুখ থেকে অসৌন্দর্য উৎসবে রক্ষা প্রভৃতি উপলব্ধি কথাসংঘাতের ব্যাঘ্র থেকে সরাসরি গৃহীত। ভাবকৃতির পতীর উত্তরবেশ মনোমগ্ন উত্তরবেশের সাক্ষাৎ লঘুভূতি প্রাণের পক্ষে মানসিক প্রতিবন্ধী হয়েছিল, তাই তিনি বিমূঢ় চরিত্রকে সর্বত্র পরিভ্রাত্য করে সর্বত্র লঘুভূতে পরিভ্রাত্য করেছেন, অন্যদিকে প্রায়ের দুর্নিবার আবেগ, অবকল্প বাসনার প্রস্ফোভ, প্রেম ও কর্তব্যের যুগ্ম মিলিতকৃত অস্ত্রের সংঘাত, প্রেমের আত্মনিবেদন, সহনশীলতা ও নিশ্চিন্ত চরিত্রের ভাবমূর্তি, তরঙ্গের মূর্ত্য শক্তি, মুগ্ধের উদ্ভাসনা প্রভৃতি প্রকাশে তিনি সর্বত্র অতুলন। নিসর্গের সুন্দর-ভয়ঙ্কর, শান্ত-বীর রূপের চিত্রকল্প বর্ণনায় ভাবকৃতি বাণের তুল্য সার্থক। জনক প্রেমের অনিচ্ছক উৎসবে, সাম্প্রতিক প্রায়ের মহান আশ্রয়, ত্যাপ ও দুঃখের অনলে অস্ত্রের বিকটীকরণ। ভাবকৃতির নাট্যকাহিনীতে সার্থকভাবে ইঙ্গিতবহ হয়ে উঠেছে। 'বশবাকু শীতক' ভাবকৃতির মহাশীতলচরিত্রের আবেগজন্য আশ্রয়িত্য পাঠকের নাম প্রাচীনরাও মুগ্ধ হয়েছিলেন। কলিদাস ও ভাবকৃতির অপূর্ণবক্তনীরূপকমা প্রায়ের দীর্ঘত্রে সংস্কৃত নাট্যসাহিত্যে মহাদুগ্ধ সঙ্কল্পে পরিপূর্ণ। কোনও বসিক সমালোচক তাই সাহসভরে বলেছেন, 'কলিদাস ও অন্যান্যেরা কবি, ভাবকৃতি মহাকবি'। তাঁর নাটকে প্রায় ৩০ প্রকার ছন্দ ব্যবহার। অন্যান্যের তুলনায় ভাবকৃতির প্রাকৃত গঙ্গা বিমূঢ় মূর্খ এবং পুরোপুরি সংস্কৃতের ছাত্র অজিত; প্রকৃত শ্লোক নেই। কলিদাসের নাম তাঁরও বহু বর্ণী লোকোক্তির পর্যায় উঠেছে। ভাবকৃতির রচনারীতি সতল নয়, কখনও কখনও অধিভুলি, দীর্ঘসমসংকল্প পদের প্রয়োগে কখনও বা দুর্বোধ্য; সম্ভবতঃ তিনি খেচ্ছায় নাট্যরীতির মধ্যে মহাকাব্যিক শৈলীর মিশ্রণ ঘটায়ছেন।

উত্তরচরিত্রের প্রসিদ্ধ টীকাকারগণ হলেন—ধীরবাথ, অধরাম, লক্ষ্মণসূত্রি, ভট্টোজি শাস্ত্রী, রামচন্দ্র, ঘনশ্যাম, বাথবাথ্য, পূর্ণসরস্বতী, নাগরাজপট্ট, কীকনন্য বিদ্যাসাগর, অভিরাম, প্রেমচন্দ্র তর্কবাণীশ প্রভৃতি।

ভাবকৃতির রচনাসীলীর উদাহরণে কতিপয় শ্লোক উল্লিখিত। একটি শ্লোকে বাচ্-প্রসঙ্গ—

কামানু মুখে বিশকর্কতালক্ষ্মী / কীর্তি সূত্রে দুখুৎক বা হিন্তি।

তাৎ চালোভাৎ মাতরং মঙ্গলান্য / ধেনু ধীরাম সুন্য্য বাচমম্বা ॥

উ. রা. ২।৩০

অপর একটি শ্লোকে সীতার সামিথে রামের অন্তরে গভীর প্রেমের আনন্দাতিশয় প্রকাশিত—

বিনিস্চেতুং শক্যো ন সুখমিতি বা দুঃখমিতি বা
প্রমোহো নিদ্রা বা কিম্বু বিষধিসর্পঃ কিম্বু মৰ্গঃ।

তব স্পর্শে স্পর্শে মম হি পরিমুচ্যেহিয়গণো

বিকারশৈতন্যং জময়তি চ সখীলয়তি চ। উ. রা. ১।৩৫

মালতীমাধবের একটি শ্লোকে মালতীর প্রেমে মুগ্ধ মাধবের চিত্তে আনন্দের উচ্ছ্বাস—

লীনেব প্রতিবিকিতেব লিখিতোবোধকীরূপেব চ

প্রভ্যুপ্তেব চ বহুল্পেপঘটিতেবাস্ত্রনিখাতেব চ।

সা নশ্চেতসি কীলিতেব বিশিখেস্চেতোচ্চুবাঃ পঞ্চাশিশ্

চিত্তাসত্ত্বতি-তন্তুজাল-নিবিড়সূতেব লম্বা প্রিয়া॥ মা. মা. ৫।১০

সরল বহুদ্রব্য ভাষা ও বিদগ্ধ ভাবসমৃদ্ধিতে তিনি যেমন অনায়াস, বাহ্য আড়ম্বর সৃষ্টিতেও তেমনি দক্ষ—

ওজঃ-কৃষ্ণ-কূটীর-কৌশিক-ঘটা-মুৎকারবৎ-কীচকঃ

স্তম্বাডম্বর-মুক-মৌকুলি-কুলাঃ ক্রৌঞ্চাবতোঃসং গিরিঃ। উ. রা. ২।২১

অর্থাগাষ্ঠীরের সঙ্গে শব্দাডম্বরের সমন্বয় সাধনের জন্যে তিনি কখনও কখনও পদ্যে ও গদ্যে উভয়ত্র ওজোগুণ ও শব্দালঙ্কারের সমাবেশ ঘটিয়েছেন—উচ্চ ও বহুদ্রব্য ও বস্তুগুণপটুতর-শুল্লিঙ্গবিকৃতিঃ উজ্জলতুমুল-লেলিহান-স্থলাসঙ্কার-ভৈরবো ভগবান্ উষর্ভুঃ। উ. রা. ৬ষ্ঠ

অর্বাচীন নাট্যকার ও নাটক

ভট্টনারায়ণ :

প্রাচীন কুলঙ্গী গ্রন্থ ও অন্যান্য ঐতিহাসিক বিবরণের মধ্যে মতানৈক্য থাকলেও অনেকেই বঙ্গরাজ আদিশুর এবং বেদগ্ন পণ্ডিত নাট্যকার ভট্টনারায়ণকে ইতিহাসসমৃদ্ধ ব্যক্তিরূপে গ্রহণ করেছেন। অবশ্য আদিশুর ঐতিহাসিক ব্যক্তি কিনা তাহিষয়ে কেউ কেউ সন্দেহ প্রকাশ করেছেন। গৌড়বঙ্গের রাঢ়ী ব্রাহ্মণ বংশের কুলঙ্গী গ্রন্থসমূহে (রাজাবলী, বঙ্গরাজঘটক, দক্ষিণ-রাঢ়ীয় ঘটককাবিকা প্রভৃতি) ভট্টনারায়ণ সম্পর্কে নানান বিবরণ পাওয়া যায়। বঙ্গরাজ আদিশুর কন্যাকুঞ্জের যে পাঁচজন বিশিষ্ট ব্রাহ্মণকে বহির্বঙ্গ থেকে এদেশে আনয়ন করেন, শাণ্ডিল্যগোত্রীয় ভট্টনারায়ণ তাঁদের অন্যতম^{১১}। আদিশুরের জীবৎকাল সম্পর্কে মতভেদ আছে। রামনের কাব্যালঙ্কারসূত্রে এবং আনন্দবর্ধনের ধন্যালোকে বেণীসংহারের শ্লোক উদ্ধৃত হয়েছে^{১২}। ধনঞ্জয় দশরূপকে এই নাটকের সংক্ষিপ্ত ও সারগর্ভ সমালোচনা করেছেন। অলঙ্কার গ্রন্থগুলির সাক্ষ্য অনুসারে ভট্টনারায়ণের কাল ৮ম শতকের প্রথম দিকে অথবা তারও আগে; অপরদিকে একটি তাম্রশাসন অনুসারে ৮৫০ খ্রী. বৎসর পর্যন্ত সময়। হিউয়েন সাঙের বিবরণে নেপালরাজ

অংশুবর্মার উল্লেখ আছে; সেনবংশের প্রতিষ্ঠাতা শুরসেন অর্থাৎ আদিশুর উক্ত অংশুবর্মার ভগিনীকে বিবাহ করেন। বাচস্পতি মিশ্রের মতে আদিশুরের কাল ৮৭৮ খ্রী. সূত্রের অনুমান করা যায় আদিশুর ৭ম-১২ম শতকের মধ্যবর্তী কোনও কালে গৌড়বঙ্গের রাজা ছিলেন এবং ভট্টনারায়ণ তাঁরই সভাসদ ছিলেন।

বেণীসংহার^{১৩} :

মহাভারতের উপোদ্যোগ, ভীষ্ম, রোহণ, কর্ণ ও শল্য পর্বের প্রধান প্রধান কাহিনী অবলম্বনে রচিত। দুঃশাসন সভামাধে শ্রৌণীকে কেশতর্কণপূর্বক লঙ্কনা করলে ভীষ্ম প্রতিজ্ঞা করেন যে পাশাঘা দুঃশাসনকে হত্যা করে তারই হাতে রঞ্জিত হাত দিয়ে শ্রৌণীর বেণী সংহার (অর্থাৎ বহন) করবেন—এই কাহিনীকে ভিত্তি করেই নাটকের নাম বেণীসংহার। অবশ্য নাট্যকার বহুিণ্য শ্রৌণীক বিষয়ের অবতারণা করেছেন, যেমন তৃতীয় অঙ্কে অশ্বখামা ও কর্ণের বিতর্ক, চার্বাক ও ধর্মের সংলাপ প্রভৃতি। বেণীসংহারের মূল কাহিনীটি ছোট; কিন্তু নাট্যকার মহাভারত-প্রসিদ্ধ ঘটনাগুলিকে যথাযথ সম্বিষ্ট করে বিকিৎ মৌসিকতার পরিচয় দিলেও বহু ঘটনার বিন্যাসে নাট্যগতির স্বাচ্ছন্দ্য ব্যাহত। আলঙ্কারিকদের মতে বেণীসংহার একটি সার্থক নাটক। সংস্কৃত নাটকে বীর রসকে অসী বা প্রধান রসরূপে উপস্থাপনার ঘটনা বিরল। বীররসপ্রধান নাটকের মধ্যে বেণীসংহার শ্রেষ্ঠ। বীরদ্ব্যয়ঞ্জক ঘটনার বিস্তারিত বিবরণের প্রতিষ্ঠাতা ভট্টনারায়ণের দৃষ্টিভঙ্গী মৌলিকতার দাবী করতে পারে। নাট্যকার স্বল্প-সংখ্যাতের দ্বারা উদ্ভূত নাট্যরসের সৌন্দর্য সৃষ্টিতে তাঁর বিশেষ শক্তি ছিল, কিন্তু ঘটনাবিন্যাসে সূত্র পরিপাট্যের অভাব, জটিল ঘটনারীতি এবং ভাবের অতিশয় সার্থক নাট্যরস সৃষ্টির পরিপন্থী হয়েছে। তাঁর ঘটনা বৌদ্ধী রীতির অনুসরণী, সংলাপ অনেক সময় দীর্ঘবিস্তারী; সংস্কৃত ও প্রকৃৎ মীর্ষমাসের বাহুল্য লক্ষণীয়। মহাভারতীয় বীর পুরুষগণের চরিত্রচিত্রণে ভট্টনারায়ণ বিশেষ দক্ষতার পরিচয় দিয়েছেন—ভীষ্মের শৌর্ঘবীর্য ও আত্মবিক্ষোভ, দুর্ব্যধনের আত্মহত্যা, শ্রৌণীর ও জঙ্ঘিতা, অশ্বখামার পিতৃভক্তিপরায়ণতা, যুধিষ্ঠিরের বীরত্ব ও ন্যায়বোধ প্রভৃতি নাট্যকার নিপুণভাবে পরিষ্কৃত করেছেন। শেষাঙ্কে চার্বাকের পরিকল্পনার অভিনবত্ব থাকলেও নাট্যপ্রয়োজনের বিচারে তা ওজস্বহীন।

জগদ্বর, জগন্মোহন তর্কালঙ্কার, তর্কবাচস্পতি, ঘনশ্যাম, লক্ষ্মণসূরি প্রভৃতি টীকাকারগণ রচিত বেণীসংহারের টীকা পাওয়া যায়।

বীররসের উপস্থাপনায় ভাব, ভাষা ও পরিমিতিবোধ নাট্যমর্দার উপযোগী হলেও নাট্যকার অনেক ক্ষেত্রে কবিত্বকল্পনার আবেগে পরিমিতি ও সামঞ্জস্যবোধ বিসর্জন দিয়েছেন। প্রকৃত নাট্যরস সৃষ্টিতে ভট্টনারায়ণ যে অতিশয় পারদর্শী ছিলেন, নাটকের সহজ-সরল শ্লোকগুলিই তার প্রকৃৎ প্রমাণ। নাট্যধর্মী সংলাপরচনায় ভট্টনারায়ণের বিশেষ দক্ষতা ছিল, একথা অনস্বীকার্য। তবে মীর্ষসংলাপ, অতিভাষণ, বর্ণনা ও চরিত্রের বাহুল্য প্রভৃতির জন্যে বেণীসংহার সার্থক নাটক হয়ে উঠতে পারে নি।

পত্নীতির দুবিত্তির জাতিবৃত্ত এভাবে কৃষ্ণের প্রস্তাবমত কৌরবদের সম্মত
সন্ধিস্থাপনের প্রস্তাব করলে ক্ষুদ্র ভীম বললেন—

মন্দ্যমি কৌরবপত্তং সমরে ন কোশল / মৃত্যুশাসনস্য কথিত্বা ন শিখামৃত্যুশাসন
সকৃৎসমি গম্য ন সুখেথনোক্ত / সন্ধিং কবোতু ভবত্যা নৃপতিঃ শশনম
বেদী. (Devasthali) ১১৫

অথবা কণ্ঠে সূতপুত্র শব্দে ভর্ষনা করলে কর্ণ জবাব দিলেন—

সূতা বা সূতপুত্রো বা , যো বা সো বা ভবামাহম্।
নৈবরজ কুলে জ্ঞত মহারজ হি পৌত্রমম্। বেদী. ৩/৩৭

‘বিশাখসেব’ :

মুদ্রারাক্ষস নাটকে প্রমত্ত সংকীর্ণ আত্মপরিত্য থেকে আমরা জানতে পারি বিশাখসেব
বা বিশাখনেব মহারাজ ভাটরনজের (নামান্তরে পুথুর) পুত্র এবং সামন্ত বটেশ্বরনজের
পৌত্র। অশোক নাটকের ভাটরনাকে রাজা চন্দ্রগুপ্তের উল্লেখ আছে; কিন্তু কোনও কোনও
পুথিতে চন্দ্রগুপ্তের পরিবর্তে ‘অবষ্টিবর্মা’, ‘সষ্টিবর্মা’ বা ‘সষ্টিবর্মা’ পাঠান্তর পাওয়া যায়।
অবষ্টিবর্মা নামধারী নূরন রাজার উল্লেখ আছে। প্রথম জন মৌখরিবাজ অবষ্টিবর্মা, দ্বিতীয়
পুত্র হর্ষবর্ধনের ভগিনী রাজাশ্রীকে বিবাহ করেছিলেন; তাঁর রাজত্বকাল ৭ম শত। সেই
সময় উত্তর-পশ্চিম ভারতে মুগলের উপদ্রব ঘটে। অবষ্টিবর্মা সত্বেতঃ প্রজ্ঞাকরবর্ধনের
সহায়পুত্র হয়ে মুগলের বিরুদ্ধে যুদ্ধে বিজয়ী হন। অবষ্টিবর্মা নামধারী অন্য এক রাজা
(১০৫-১৩০ খ্রী.) কাশ্মীরে রাজত্ব করতেন। কিন্তু অধিকাংশ পণ্ডিত বিভিন্ন কারণে তাঁকে
বিশাখসেবের পৃষ্ঠপোষকরূপে গ্রহণ করতে অসম্মত। সষ্টিবর্মা নামধারী জটিনেত পদ্মবরাজ
৭৭১-১০০ খ্রী. পর্যন্ত দক্ষিণভারতে রাজত্ব করেছিলেন; কিন্তু নানান যুক্তিতে ‘সষ্টিবর্মা’
পাঠ গ্রহণযোগ্য নয়। অধিকাংশ পুথিতে ‘চন্দ্রগুপ্ত’ পাঠই পাওয়া যায় এবং অনেকের
মতেই এটাই সমীচীন পাঠরূপে গ্রহণযোগ্য। কিন্তু প্রশ্ন হল এই চন্দ্রগুপ্ত কেন রাজা?
মুদ্রারাক্ষসের নায়ক মৌর্য চন্দ্রগুপ্ত। তাহলে সেই মৌর্য চন্দ্রগুপ্তই কি বিশাখসেবের
পৃষ্ঠপোষক? সংস্কৃত নাটকের প্রচলিত রীতি অনুসারে এমন মত যুক্তিগ্রাহ্য নয়। আধুনিক
বিদ্বৎসমূহের মতে উক্ত চন্দ্রগুপ্ত হলেন প্রখ্যাত নৃপতি দ্বিতীয় চন্দ্রগুপ্ত বিক্রমাদিত্য (৩৭৬-
৪১০ খ্রী.)। ইনি সমগ্র ভারতবাসী এক বিশাল সাম্রাজ্য বিস্তার করেন এবং আক্রমণকারী
বৈদেশিক স্রোহসের বন্দন করেন। বিশাখসেবের নামে প্রচলিত ‘সেবীচন্দ্রগুপ্ত’ নামক অপর
নাটকে চন্দ্রগুপ্ত ও শকদের শত্রুতার উল্লেখ আছে। তাই কেউ কেউ অনুমান করেন
বিশাখসেব দ্বিতীয় চন্দ্রগুপ্তের সমসাময়িক এবং তাঁর জীবৎকাল ৪র্থ-৫ম শতকে মধ্যবর্তী;
অবশ্য এই মতও সর্বজনগ্রাহ্য নয়।

মুদ্রারাক্ষসের মূল কাহিনী পুরাণ-ইতিহাস-সৌকর্য্যায় ক্ষুরাকারে পাওয়া যায়।
বিষ্ণু পুরাণের বর্ণনা অনুযায়ী—মহানন্দীর শূদ্রা পত্নীর গর্ভজাত মহাপদ উপাধিধারী
রাজা ও তাঁর আট পুত্র (অর্থাৎ নবনন্দ) একশ বছর সাম্রাজ্য শাসন করবেন, কৌটিল্য

এই মত বশেতে আসে করবেন। নটিকার পুথ্যকথিত কথাসংকলনের অধ্যয়ন
সংক্ষেপে উল্লেখ করেছেন—কুটৌশলী গ্রাম্য মন্ত্রী চলক্য শকটেশ্বরের সবেবেদিকার
গোপন অভিচার ক্রিয়ার দ্বারা সপুত্র নন্দকে নিধন করেন। বিভিন্ন ঐতিহাসিক উপলক্ষ
থেকে অনুধাবন করা যায় যে প্রাচীন ভারতে মত বশেতে উল্লেখ ও মৌর্য বংশের প্রতিষ্ঠা
এক দুর্ভাগ্যকারী ঘটনা। চন্দ্রগুপ্ত কুটৌশলী চলক্যের বৌশলে এক সার্বভৌম নৃপতি পর্বতেশ্বরের
সহায়তার নন্দকে পরাজিত করে মগধের সিংহাসনে অধিকার করেন এবং তারপর বিধিভা
করে হিন্দুধর্ম থেকে কন্যাভূমিকার পর্বত বিশাল সাম্রাজ্য প্রতিষ্ঠা করেন। ঐতিহাসিক
দৃষ্টিতে ইনিই প্রাচীন ভারতের প্রথম সার্বভৌম সম্রাট। হেনরিসের রচনাতেও মত ও
মৌর্যসের অনুক্রম ইতিহাস বর্ণিত। কিন্তু মুদ্রারাক্ষসের সাময়িক কাহিনীর যথার্থ উপল কি
তা নির্ণয় করা সম্ভব নয়। আমাদের অনুমান বিশাখসেব মত ও মৌর্যসের ঐতিহাসিক
বিবরণ এবং তৎকালে প্রচলিত লোককথিত অবলম্বন করে এই নাটক রচনা করেছিলেন।

সপ্তম নাটক ‘মুদ্রারাক্ষস’ : চলক্য কুটৌশলে নামমাত্র-ভিত্তিক আট্টি হস্তগত
করে মিথ্যা হলনায় রাক্ষসকে নন্দসের পক্ষ গ্রহণ করে চন্দ্রগুপ্তের পক্ষ অবলম্বন করতে
বাধ্য করেন। তাই নাম হয়েছে ‘মুদ্রারাক্ষস’ অর্থাৎ মুদ্রার হলনায় পরাজিত বা বিশক
থেকে স্বপক্ষে অনীত রাক্ষস।

সংস্কৃত সাহিত্যে দ্বীতরসপ্রধান ক্রীড়াকাব্যবর্তিত একমাত্র নাটক মুদ্রারাক্ষস। নন্দবংশ
ক্রমসের পর মৌর্য চন্দ্রগুপ্ত সিংহাসনে আরোহণ করেন। তাঁর বিজয়ক্য কুটৌশলী মন্ত্রী
চলক্য কাটুক নন্দসের অনুগত বিখ্যাত মন্ত্রী রাক্ষসকে চন্দ্রগুপ্তের পক্ষে আনয়নই
নটিকাহিনীর মূল বক্তব্য। নন্দমন্ত্রী রাক্ষসও চন্দ্রগুপ্তকে হরাজ্য থেকে উচ্ছেদের অন্য
যত্নবশ্রে নিপুত্র; তাঁর সঙ্গে হাত মিলিয়েছেন পর্বতক নন্দক সার্বভৌম রাজার পুত্র মলয়কেতু
ও অন্যান্য কতিপয় রাজা। চলক্যের গুপ্ত দূত ভাণ্ডারায়ণের কুট-চক্রান্তে রাক্ষস ও
মলয়কেতুর বিরোধ বাধল এবং রাক্ষস যারযার স্বকর্তৃসম্মত ব্যর্থকাম হলেন। চলক্য ও
রাক্ষস এবং চন্দ্রগুপ্ত ও মলয়কেতু পরস্পর পরস্পরের প্রতিদ্বন্দ্বী। ভাণ্ডারায়ণ ও সিদ্ধার্থক
চলক্যের গুপ্তচর এবং বিরোধগুপ্ত ও শকটেশ্বর রাক্ষসের গুপ্তচর। কুটৌশলে চলক্য
জয়ী হলেন; তাঁর প্রতিপক্ষ রাক্ষস ভয়োদ্ভয় হয়ে গিরিবন্ধু ও পরিজনসের প্রজ্ঞাকর
অনিচ্ছাসম্মেও চন্দ্রগুপ্তের মন্ত্রিপল গ্রহণে সম্মত হলেন। চলক্যের কুট-রাজনীতির বিঘ্নের
সঙ্গে নাটকের পরিসমাপ্তি সূচিত হল।

সংস্কৃত নাট্যসাহিত্যে নাটক, প্রকরণ প্রভৃতি বৃহৎকার রচনার সর্বপ্রাচীন উপলক্ষ
হল লৌকিক বা অলৌকিক প্রায়কহিনী। কিন্তু বিশাখসেব সেই প্রচলিত ও জনপ্রিয় প্রথা
বর্জন করে নতুন আঙ্গিকে এই নাটকটি উপস্থাপিত করেছেন; সমগ্র কাহিনীই রাজনীতির
সংঘাতময় কুটিল আবের্থে গ্রথিত। দৃশ্যর অথবা দীর্ঘ এবং মুখ্যরস ভোগ্য নয়ই, শূদ্রার
সম্পূর্ণ বর্জিত এবং সমগ্র নাটকে একটিমাত্র সাধারণ ক্রীড়িত (শকটেশ্বরকে বধকৃত্মিতে
আনয়নকালে তাঁকে অনুসরণকারিণী তাঁর শেখারীণী) মত্রে কলিক উপস্থিত। অন্যসকলে
হাস্যরসের প্রধান আশ্রয় বিদ্বৎ চরিত্রের এবং সমগ্র কাহিনীতে হাস্যরসের অভাব এর

অন্যতম বৈশিষ্ট্য। নাট্যকার বহু চরিত্রকে ঘিরে চাণক্য ও রাক্ষস নামক দুই প্রধান চরিত্রকে নানান কুটিল চক্রান্তপূর্ণ ঘটনার ঘারা এমন রহস্যঘন করে তুলেছেন যে নাটক পড়তে পড়তে মনে হয় কোনও রক্তধাস লোমহর্ষক গোয়েন্দা কাহিনীর প্রেক্ষাপট। নাটকটির লক্ষ্যপূর্ণ বৃত্তিগুলিকে বর্জন করেছেন, তাই বুদ্ধিদীপ্ত কৌতুক অথবা চটুল পরিহাস কোনও কিছুই আমল দেননি। দুটি মুখ্য চরিত্র—চাণক্য ও রাক্ষস—উভয়েই ধুরন্ধর, নিচক্ষণ রাজনীতিজ্ঞ, শাসনক্ষমতায় দক্ষ, একনিষ্ঠ অধ্যবসায়ী; কিন্তু চাণক্য ধীর-স্থির, স্থিতপ্রজ্ঞ, সদাসতর্ক এবং আত্মপ্রত্যয়ে দৃঢ়নির্ভর; তাঁর তুলনায় রাক্ষস অপেক্ষাকৃত কোমলপ্রজ্ঞ, কুড়িৎ অতসর্ক, কিঞ্চিৎ ভাবপ্রবণ এবং সঙ্কটময় মুহূর্তে আত্মবিশ্বাসে সন্দেহপ্রবণ। রাক্ষসের চরিত্রে সাধারণ প্রবণতা কখনও বা দৃষ্টিগোচর হয়, কিন্তু চাণক্যের ক্ষুরধার শাণিত বুদ্ধির নিকট সকলেই বিমূঢ়। নাটকের অন্যান্য চরিত্রগুলিও স্ব-স্ব বৈশিষ্ট্যে উজ্জ্বল।

মুদ্রারাক্ষসে দৃশ্যকাব্যের গীতিধর্মিতার পরিবর্তে ওজস্বী ভাষার গ্রহণায়, রাজনীতির রোমাঞ্চকর ঘাত-প্রতিঘাতে নাট্যবস্তু এমনভাবে বিন্যস্ত যেন দাবার কুট চালের মত আদ্যন্ত পরিচালিত। ঘটনাবিন্যাস ও চরিত্রচিত্রণে নাট্যকার অসাধারণ দক্ষতার স্বাক্ষর রেখেছেন। ভাসের প্রতিজ্ঞাযৌগন্ধরায়ণের কুটনীতি-আশ্রিত ঘটনার সঙ্গে এই নাটকের তুলনা চলে; কিন্তু পারস্পরিক চক্রান্ত, বিষপ্রয়োগে জীবননাশ, শাণিত বুদ্ধির প্রয়োগ, কুটচাল ঘটনার জটিলতা প্রভৃতির বিচারে বিশাখদেব তুলনাহীন। কোনও কোনও সমালোচক সাহিত্যের আদর্শগত বিচারে নাট্যকারকে নীতিহীনতার দায়ে অভিযুক্ত করেছেন। অবশ্য রাজনীতির আদর্শবিচারে বিষপ্রয়োগ বা গুপ্তহত্যা স্বীকৃত হলেও নাট্যকার সমাজবিধিকে অগ্রাহ্য করে রাজনীতির নীতিহীন ভ্রষ্টাচারকে আদর্শরূপে গ্রহণ বা প্রচার করেছেন একথা বলা যুক্তিযুক্ত নয়।

আলোচ্য নাটকের ৭টির অধিক টীকা রচিত হয়েছে। বটেশ্বর মিশ্র এবং চুপ্তীরাজের টীকা (১৭১৩ খ্রী.) সমধিক প্রসিদ্ধ। বটেশ্বর তাঁর টীকায় সমগ্র নাট্যকাহিনীর দ্বিবিধ অর্থের ইঙ্গিত দিয়েছেন—একটি সাধারণ, অপরটি রাজনীতিসাপেক্ষ অর্থ।

অনেকের অনুমান দেবী-চন্দ্রগুপ্ত ও অভিসারিকাবঙ্ধিতক নামক নাটকদ্বয় এই নাট্যকারেরই রচনা। অবশ্য উক্ত নাটকগুলি পাওয়া যায় না। অন্যান্য গ্রন্থে প্রদত্ত তথ্য অনুসারে দেবী-চন্দ্রগুপ্তের কাহিনী অনুযায়ী গুপ্তবংশীয় রাজা রামগুপ্ত জনৈক শকরাজার ভয়ে আপন পত্নী ধ্রুবাদেবীকে তার হাতে অর্পণ করতে মনস্থ করেন; কিন্তু রাজভ্রাতা চন্দ্রগুপ্ত ধ্রুবাদেবীর ছদ্মবেশে শকরাজার অন্তঃপুরে প্রবেশ করে অতর্কিত আক্রমণে তাকে হত্যা করেন। হর্ষচরিত ও কাব্যমীমাংসা গ্রন্থে এই রাজনৈতিক ঘটনার সংক্ষিপ্ত উল্লেখ আছে। (অরিপুরে চ পরকলত্রকামুকম্ কামিনীবেশগুপ্তঃ চন্দ্রগুপ্তঃ শকনৃপতিম্ অশাতয়ৎ— হর্ষচরিত)। নাট্যদর্পণে আলোচ্য নাটকের উদ্ধৃতি এবং রাজনীতি-বিষয়ক কাহিনীর ইঙ্গিত পাওয়া যায় মাত্র। উদয়নকথা অবলম্বনে রচিত নাটক অভিসারিকাবঙ্ধিতক। নাট্যশাস্ত্রের অভিনব-ভারতী টীকায় এবং শৃঙ্গারপ্রকাশে এই নাটকের উদ্ধৃতি ও উল্লেখ পাওয়া যায়। মুদ্রারাক্ষসের ন্যায় উক্ত দুটি নাটকের মূল কাহিনীও সম্ভবতঃ রাজনীতি সম্পর্কিত ছিল।